
時事改寫 1
對抗全球暖化

巴黎氣候協定完成
2015年年底巴黎氣候峰會上通過《巴黎氣候協定》（COP21），這是史上第一個阻止氣候變遷的全球協定，意義非凡。2009年哥本哈根氣候談判破局，全球面對氣候變遷行動一直停留在1997年的《京都議定書》。《巴黎氣候協定》承諾全世界平均溫度升幅不超過工業時代前攝氏2℃，並追求限制升溫在攝氏1.5℃以下，展現雄心壯志。

國際能源總署估計，若要達成目標，全球各國從現在到2030年共須投資16 兆5,000 億美元發展再生能源和節能技術，各國政府必須鼓勵以潔淨能源發電，縮減對化石燃料的支持，推高排放二氧化碳的成本，並減少砍伐森林，此做法勢必會衝擊運輸、營建等行業和人們的生活習慣。

然而，這項得來不易的協定仍受到不少質疑，包括在通報要求等方面具約束力，但在要求各國自訂減排目標方面卻不具約束力。此外，目前地球溫度上升幅度恐已超過攝氏2℃上限的一半，如果能在本世紀中期減低40％到70％的碳排量，才有2 ／ 3 機會將氣溫升幅限制在攝氏2℃以內。因此達成氣候協定只是開始，今後各國政府還須持續加強減排行動，才有望扭轉全球暖化現象。
資料來源：
1.
氣候協定大功告成　抗暖化須與時間競賽（2015 年12 月30 日）。中央社。2016 年1 月25 日，取自http://www.cna.com.tw/news/aopl/201512300128-1.aspx

2.
李京倫編譯（2015 年12 月15 日）。巴黎氣候協定完成　全球著手碳瘦身。世界日報。2016 年1 月25 日，取自http://udn.com/news/story/9073/1376674
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◎
2015 年底《巴黎氣候協定》完成，「碳有價化」成為各國重要的關注議題。世界銀行統計，已有40 個國家實施碳價制度，更有150 家企業開始實施「內部碳價」，把排碳視為經營成本。若以瑞典每噸碳稅170 美元（當前最嚴苛的碳稅標準）計算，平均每位臺灣人1 年得付將近6萬元的碳稅。但同時，光看能源領域，全球每年減碳相關產業產值高達6 兆美元，難怪有人說：「碳 is Money ！」
(
D
) 1.
如推動上述「碳有價化」的相關制度，下列敘述何者正確？　(A)推動減碳的商業機制，將使得GDP 遭受低估　(B)企業將排碳視為經營成本，將減少綠色GDP　(C)透過此一制度，會使得GDP 低於綠色GDP　(D)碳排放交易經過市場交易，可以計入GDP。
(
BD
) 2.
下列有關解決巴黎氣候協定建立之碳排放機制敘述，哪些正確？（多選）　(A)此一政策在於解決政府失靈問題　(B)可以達到外部成本內部化　(C)利用補貼政策解決資訊不對等　(D)可以減少現行交易市場的無謂損失　(E)改變人們未考慮外部效益而交易量過少的困境。
【試題解析】
1.
(A)碳排放的商業機制將計入GDP 而增加GDP，不會使GDP 遭受低估；(B)將碳排放視為經營成本，將減少汙染進而增加綠色GDP；(C)由於綠色GDP ＝ GDP －自然資源消耗－環境品質變化，故GDP 不會低於綠色GDP。

2.
(A)應為解決市場失靈問題；(C)並無透過補貼政策解決資訊不對等；(E)是改變人們未考慮外部成本而交易量過多的困境。
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1.
本時事主題主要配合第四冊第四課「永續發展的經濟課題」及第五課「外部效果」。

2.
【剖析本則新聞】2015 年《巴黎氣候協定》為全球抗暖化行動推進一大里程碑，不但訂下全球降溫目標，並將原有的碳清潔機制轉化為行動，將令全球人民的生活轉型，未來不論在食衣住行各方面，人們都將考慮碳排放與溫室氣體減量的議題。不過《巴黎氣候協定》尚未正式生效，尚待排碳量占全球55％的55 國批准，協定才能生效。

3.
【概念連結】環境與永續發展是本冊重要的議題，而《聯合國氣候變化框架公約》與1997 年《京都議定書》屬於教學重點，教師可綜合第三課到第五課的概念，帶領學生思考全球碳清潔機制背後，如何使用經濟議題達成環境保護議題。並可連結第一冊第四課公共利益的思考，讓學生討論公益（全球氣候變遷）與私益（個人財產權）的爭辯。

4.
【外部成本內部化】政府如要抑制溫室氣體的排放，可採用（1）直接管制、（2）課稅、（3）總量管制排放交易。傳統的直接管制排放量可直接達到環境目標，但因各廠商減量成本不同，無法顧及成本，達成有效管制。反觀屬價格政策之「碳稅」及屬數量政策之「碳交易」可達到環境與經濟的雙贏。

5.
巴黎氣候協定重要內涵：
	承諾
	2100 年前維持全球氣溫與前工業時代的差距在攝氏2℃以內，並致力將其差距縮短至攝氏1.5℃。

	援助與技術移轉
	提供開發中國家資金與技術移轉，用以改善氣候變遷問題。

	計畫與行動
	各國必須向聯合國提出涵蓋至2030 年的自主減碳計畫，定期到聯合國呈報、接受管考。

	稽查與檢討
	確立每5 年滾動式檢討的定期驗收方式，最快於協議生效後的2023 年啟動檢討機制。
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1.
《遠見雜誌》，第355 期，2016 年1 月。

2.
許家棟（2016 年1 月5 日）。195 國大團結　巴黎氣候協定抗暖化。《看》，第163 期。
3.行政院環保署。碳稅與碳交易：政策意涵及經濟分析。（PDF）
時事改寫 2
望保經濟成長率

行政院推動「短期消費提振措施」刺激內需
行政院主計總處公布2015 年第3 季經濟成長率為－ 1.01％，創下6 年來新低。時任行政院院長毛治國提出「短期消費提振措施」，宣布政府將投入新臺幣40 億用以提振消費，估計GDP 可增加154 億元。

毛治國說明，「短期消費提振措施」沒有任何新的舉債，是在原有預算結構中處理。另外，相較消費券幾乎等於發現金，民眾使用消費券充作日常例行性消費，刺激消費的效果反而不佳。而「短期消費提振措施」是針對特定的消費項目領域，共有四大面向八大措施，不但乘數效果大，能夠明顯刺激消費外，也希望同時達到節電、省水及提升數位生活等效果，具更完整的考量與評估。

國發會主委舉例說明，買冰箱並非日常開支，但政府補助新臺幣2,000 元，可能就會讓民眾較有意願去買，有較大空間的帶動消費效果。國發會副主委則表示，內需不佳主要原因是消費者信心低迷，不過政府已投入經費，且年底是零售業通路高峰，有助提振第4 季民間消費。
資料來源：
1.
唐佩君（2015 年10 月30 日）。刺激經濟措施　毛揆：會比消費券有效。中央社。2016 年1 月25 日，取自http://www.cna.com.tw/news/aipl/201510300179-1.aspx

2.
李順德（2015 年10 月31 日）。搶救GDP　政院砸40.8 億提振消費。聯合報。2016 年1 月25 日，取自http://goo.gl/n9C3pa
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◎
面對臺灣經濟成長率低迷，政府提出「短期消費提振措施」方案，希望透過四大面向八大措施刺激臺灣人民內需。行政院長宣布政府將投入新臺幣40 億元，估計GDP 可增加154 億元，使經濟成長率恢復正值。國發會主委補充說明，買冰箱並非日常開支，但政府補助新臺幣2,000元，可能就會讓民眾較有意願購買。
(
C
) 1.
若一臺冰箱15,000元，而某消費者於政府補貼後選擇購買。對於該消費行為，下列分析何者正確？　(A)購買冰箱的效益小於13,000 元　(B)購買冰箱的隱含成本大於2,000元　(C)購買冰箱的外顯成本等於13,000 元　(D)購買冰箱的消費者剩餘大於2,000 元。
(
BD
)2.
就上述政府政策對 GDP 及國家財政支出的影響，下列敘述哪些正確？（多選）　(A)政府投入之新臺幣40 億，可直接計入GDP 的政府支出　(B)政府增加支出，應進行成本效益評估，確保利益大於成本　(C)消費者因為補助金額而選擇增加消費，可計入GDP 的投資項　(D)若此措施達成政策目標，而臺灣人口不變，人均GDP 將會增加　(E)此一措施可使臺灣經濟成長率提升，但會造成臺灣國家競爭力下降。
【試題解析】
1.
由題幹所給的資訊，當事人的效益應大於13,000 元（原價15,000 元，扣除補助2,000 元），否則當事人不會購買。而題幹未給出當事人最高願付價格及其他選擇，故無從判斷當事人之隱含成本及消費者剩餘。

2.
(A)依據國際貨幣基金（IMF）的定義，其功能主要為執行公共政策，生產非市場性商品與勞務供集體消費，以及移轉所得等。依照我國105 年度總預算中「移轉性支付報告」，其中政府應負擔健保費法定下限差額、中央應負擔國民年金款項不足數、學生就學貸款利息補助、加速行動寬頻服務及產業發展計畫、補助科研經費、中小企業信用保證基金、兒童及少年醫療補助、科技專案計畫補助、加強農田水利建設與營運改善、漁業用油補貼等皆列入移轉性支付。參考行政院主計總處的定義，政府預決算之經常支出不包括固定資本消耗，惟包括債務利息支出、對家庭移轉、對企業補助金等，係以支出目的為主，與SNA 定義之生產總額或最終消費涵意不同。而「短期消費提振措施」屬於政府補助家庭，應屬於對家庭移轉的支出，不應列入GDP；(C)應計入民間消費支出；(E)應會使臺灣國家競爭力上升。
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1.
本時事主題主要配合第四冊第四課「永續發展的經濟課題」及第六課「公共財與租稅」。

2.
【剖析本則新聞】行政院為提升2015 年第4 季經濟成長率，提出「短期消費提振措施」。時任行政院院長評估投入新臺幣40 億元，GDP 可增加154 億元。此一政策屬於透過刺激內需拉抬國家GDP 的做法，但不是透過政府直接投入的金額來增加GDP，而是透過刺激民眾需求，來達成此一效果。

3.
【擴大內需刺激消費】學者許嘉棟認為GDP 包含國內需求（民間消費、政府支出與投資）與淨出口（出口減去進口），故不論是政府直接增加消費性支出帶動GDP 成長，或是透過增加社會福利制度的移轉性支出間接帶動GDP，都能夠有效提升GDP 成長。但學者陳博志則認為應該要注意此類補貼是否真的能達成刺激消費的效果，還是發生替代效果──將原本預計支出的費用改以補貼支出，實際上並未增加消費；又或者只是產生「提早消費」，消費者提早於今年消費，但明年預定的消費行為就取消了。

4.
【GDP 計算與政府失靈】教師可提醒學生，政府支出中，移轉性支出不計入GDP 計算，其目的在於避免重複計算。而政府採用擴大內需的方案，是不是會造成政府支出擴張，導致政府失靈？教師可帶領學生考量政府預算的合理支出與分配。

5.
GDP 支出面計算公式：

　　GDP ＝ (C)＋ I ＋ G ＋（X － M）

　　（C：民間消費支出；I：民間與政府投資支出；G：政府消費支出；X：出口；M：進口）
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1.
陳博志（2015 年12 月5 日）。再見無能的刺激消費方案。《看》，第162 期。

2.
許嘉棟（2015 年8 月13 日）。擴出口不如振內需。

3.
行政院（2015 年10 月30 日）。政院宣布「消費提振措施」──「政府補助、企業加碼、全民共享」。（PDF）
時事改寫 3
保1夢碎

2015 年經濟成長率未達1％
主計總處公布國內經濟成長率初步計算，2015年第4 季對上年同季之年增率（yoy）為－0.52％，而2015年第3季則為－0.80％，為自金融海嘯後最差，也是近6 年來最低。主計總處表示，因出口與內需的民間消費低於預期，經濟成長率仍較原先預測數減少0.77％，全年也較11月預測值1.06％，減少0.21％。

受到全球經濟成長微弱，電子業持續去庫存化，加上中國供應鏈自主化排擠效應及農工原料價格續跌等影響，2015 年第4 季按美元計價商品出口減少13.94％，主要貨品出口均呈衰退。再加上同季來臺旅客人次雖然增加8.7％，不過三角貿易毛利下滑，服務輸出增幅明顯減緩；剔除物價因素後，實質商品及服務輸出為負成長2.8％，上次預測為負成長1.09％。

內需方面，油品銷售量雖然增加，行動裝置也熱銷，股票成交值和觀光遊憩人數都增加，但新車掛牌數減少；政府雖有提振消費措施，但民眾搶購熱潮未延續，短期消費未完全反映在第4 季，可能一部分遞延到2016 年第1 季，使得2015 年第4 季民間消費不如預期，僅成長率1.64％，低於原預估的2.5％。主計總處表示，第4 季經濟成長率雖然衰退，但比第3 季衰退幅度已經趨緩，有止跌回穩力道出現，但目前經濟是不是已經來到谷底，還沒辦法定論。
資料來源：
1.
陳政偉（2016 年1 月29 日）。GDP 去年不保1　主計總處：Q4 止跌回穩。中央社。2016 年1 月29 日，取自http://www.cna.com.tw/news/afe/201601290065-1.aspx

2.
仝澤蓉（2016 年1 月29 日）。保1 夢碎　去年GDP 僅0.85。聯合晚報。2016 年1 月29 日，取自http://udn.com/news/story/7238/1474565
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(
A
) 1.
下列有關臺灣 2015 年的經濟成長率分析，下列何者正確？　(A)計算經濟成長率時，須扣除物價上漲之因素，以免虛增數額　(B)第4 季相較去年同期的經濟成長率為負值，表示該期GDP 比去年同期高　(C)國內生產毛額較國民所得毛額更能夠反應一國的國民福利水準及環境永續發展　(D)經濟成長率的計算，是由當期名目國內生產毛額與前期名目國內生產毛額相較計算而來。
(
ACE
) 2.
如政府有意增加我國國內生產毛額而鼓勵民眾從事下列活動，哪些能有助於增加國內生產毛額？（多選）　(A)要求醫生提供更多醫療診察服務　(B)鼓勵店家購買更多食材囤積在庫房內　(C)鼓勵農夫生產更多自產自用的農產品　(D)建議民眾交換自用住宅居住並給付對方租金　(E)鼓勵電子製造業者製造更多產品銷售到國外。
【試題解析】
1.
(B)經濟成長率為負值，表示該期GDP 比去年同期低；(C)不論是國內生產毛額或國民所得毛額，兩者皆無法有效反應一國的國民福利水準及環境永續發展；(D)由於須扣除物價上漲之影響，應為當期實質國內生產毛額與前期實質國內生產毛額相較計算而來。

2.
(B)店家購買的食材屬於中間產品，不計入GDP；(D)自用住宅本就有假設租金數額，計算入GDP，故此舉無法增加整體GDP。
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1.
本時事主題主要配合第四冊第四課「永續發展的經濟課題」。

2.
【剖析本則新聞】臺灣2015 年經濟成長率概算不到1％，表示臺灣經濟狀況不佳。教師可帶領學生從本則報導的各項數值分析民間消費支出（C）、民間與政府投資支出（I）、政府消費支出（G）、淨出口（X － M）的各項變化。

3.
【國民所得毛額】依據行政院主計總處說明，由於聯合國國民經濟會計制度（System of National Accounts，簡稱SNA）為更清楚表達用詞之經濟內涵，已將原國民生產毛額（GNP）改稱為國民所得毛額（GNI），為利國際比較，主計總處已於2014 年11 月發布國民所得統計時，同步進行名詞修訂，教師應注意並提醒學生了解名詞變化。

4.
【國民生產毛額】
[image: image9.emf]
5.
【經濟成長率】經濟成長率需扣除物價上漲之因素，所以是以實質國內生產毛額計算，其公式如下：

　　
　　今年經濟成長率公式＝

[image: image10.emf]
1.
中華民國統計資訊網。

2.
茅于軾、岑科（2014）。人文經濟學：數學白癡也能懂的經濟學。臺北：雅各文創。
時事改寫 4
自家抽菸飄鄰家

法院判賠2.49 萬元
新北市一名陳姓女子不滿住家樓下洪姓鄰居父子有抽菸習慣，二手菸味不時飄上家中，害她咳嗽、打噴嚏，提告要求賠償。法官判決洪家不得將菸味飄散侵入陳家，且須賠償1 萬元精神慰撫金及陳女購買2 臺空氣清淨機費用，共2.49 萬元。

陳姓女子提告指出，鄰居洪姓父子在2013 年12 月搬進社區後，常在家中廁所、後陽臺、室內及電梯內抽菸，導致菸味經由廁所公共管道、樓地板往上入侵，害她飽受二手菸危害。她多次透過管委會協調，也曾在2013 年12 月底、2014 年大年初二兩次報警處理。陳女認為當「居住環境品質及健康權」，和人們「抽菸自由」的利益相衝突，應是前者權利優於後者，因而提告。

洪家父子則抗辯認為社區抽菸人數不下1、20 人，不能將飄入陳家的菸味，都認為是他們兩父子所為；且房東已在兩間浴室的通風管，加設封住阻隔空氣的通路設備，應該沒有菸味飄散到陳女屋內的情形。

法官依據相關紀錄及陳女所拍攝空氣清淨機運作情形，空氣品質燈號是亮黃燈或紅燈，且認同當「人民長期的居住環境品質及健康權」，和「人民住處抽菸的自由」相衝突時，應以「人民長期的居住環境品質及健康權」為重，判決陳女勝訴，全案仍可上訴。
資料來源：
1.
蘇龍麒（2016 年1 月4 日）。菸味飄鄰家　法官判賠2.49 萬元。中央社。2016 年2 月1 日，取自http://www.cna.com.tw/news/asoc/201601040275-1.aspx

2.
袁志豪（2016 年1 月4 日）。二手菸害鄰健康　父子遭判禁菸味亂飄、賠錢。聯合報。2016 年2 月1 日，取自http://udn.com/news/story/2/1419802
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· 新北市一對父子在自家抽菸的菸味飄散到樓上，影響鄰居。鄰居向法院提告，認為生活品質受到一般人無法忍受的影響，法院認定「人民長期的居住環境品質及健康權」優先於「人民住處抽菸的自由」，判決父子敗訴不得再將菸味飄散侵入鄰家且應賠償精神慰撫金及空氣清淨機費用。

(
B
) 1.
如從經濟學角度分析本案，下列哪一張圖最能表示此一問題？
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(
A
) 2.
下列有關本案解決方法的分析，何者正確？　(A)無法自行協商解決外部性的原因為交易成本過高　(B)透過法院的判決解決外部性，性質屬於補貼政策　(C)要求吸菸者賠償金錢可以避免資訊不對稱的問題　(D)法院的判決並沒有明確地解決汙染權歸屬的問題。
【試題解析】
1.
吸菸者產生的二手菸對他人健康產生影響，但如不需要對他人損害賠償，則產生私人成本低於社會成本而有更多人抽菸，造成公共問題。

2.
本案顯示出抽菸者與厭惡二手菸者之間，無法有效溝通、舉證、認定賠償金額的問題，因交易成本過高而無法有效自行協商解決問題。(B)本案應屬於汙染者付費的概念，並非補貼政策，且補貼政策一般使用於外部效益內部化而非外部成本內部化；(C)本案與資訊不對稱無關；(D)法院認定「人民長期的居住環境品質及健康權」優先於「人民住處抽菸的自由」，有達成界定汙染權歸屬的問題。
[image: image13.emf]
1.
本時事主題主要配合第四冊第五課「外部效果」。

2.
【剖析本則新聞】二手菸害一直是外部成本議題的重要案例，由於吸菸者無須負擔對他人造成的不愉快，甚至是健康上的影響，導致吸菸成本過低而易產生更多人抽菸之現象。本案透過法院判決，明確界定汙染權，認定「人民長期的居住環境品質及健康權」優先於「人民住處抽菸的自由」，若人們需要享受「住處抽菸的自由」，就應該給付一定金額給「長期的居住環境品質及健康權」受影響的人們，達成外部成本內部化，也解決交易成本的問題。

3.
【概念連結】本案可與第三冊第六課「民法與生活」、第八課「紛爭解決機制」相互連結，教師不但可藉此機會複習相關課程重要議題，更可以帶領學生綜合思考，如何利用經濟學分析法律案件。

4.
【法律經濟學】透過經濟學的角度，分析法律的運作方式以及對社會經濟的影響。舉例來說，如果本案法院的判決結果為禁止個人在住家吸菸，屬於直接管制；若透過賠償一定金額則屬於外部成本內部化。分析兩者對於經濟市場的影響與變化，即為法律經濟學的議題。

5 外部成本：
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1.
陳寶瑞（2008）。公共經濟學。臺北：五南。

2.
葉俊榮（2010）。環境政策與法律。臺北：元照出版。

3.
王順民（2009 年1 月13 日）。菸害防制新法上路的影響評估。國政評論。（網站）
時事改寫 5
第四次廢除
證券交易所得稅於2016年元旦起停止課徵
立法院於2015 年三讀通過《所得稅法》修正案，這也是我國第四次廢除證券交易所得稅。證所稅自2012 年三讀通過雙軌制開徵以來，歷經數次重大修正，整個制度尚未課徵到任何稅收，又被廢除，引發爭論。朝野黨團提出多個版本並動用表決後，刪除第4 條之1 有關證所稅的相關規定，確定證券交易所得停止課徵所得稅、證券交易損失也不得自所得額中減除，但在修法說明欄中註記證所稅與證交稅具有連動關係。

金融監督管理委員會肯定廢除證所稅後對股市交易量將能有助益；財政部則認為此舉可讓市場回歸常態，重新檢視股市動能問題。
然而不支持廢除證所稅的曾姓立委選擇投下棄權票，他認為一定要將只有證交稅沒有證所稅的扭曲稅制結構澈底解決，恢復有所得就該課稅的公平概念。
資料來源：
1.
王承中（2015 年11 月17 日）。立院廢證所稅　明年1 月1 日實施。中央社。2016 年1 月25 日，取自http://www.cna.com.tw/news/aipl/201511170255-1.aspx

2.
周志豪、趙于萱（2015 年11 月18 日）。明年元旦起　第四次廢除證所稅。聯合報。2016 年1 月25 日，取自http://goo.gl/Ahoa6i
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◎
立法院於2015 年三讀通過《所得稅法》修正案，也是我國第四次廢除證券交易所得稅，自2016年元旦起確定證券交易所得停止課徵所得稅，證券交易損失也不得自所得額中減除。
(
A
) 1.
請問文中遭廢除的稅目，依其性質屬於下列何者？　(A)所得稅　(B)流通稅　(C)財產稅　(D)消費稅。
(
AD
) 2.
就下列關於該稅捐的說明，哪些正確？（多選）　(A)稅捐收入屬於政府最重要的收入　(B)稅捐收入不具有法律上的強制性　(C)政府收稅無需考量所得公平分配的目的　(D)課徵租稅需要依據立法院三讀通過的法律　(E)政府目前最大宗的收入不是租稅而是規費收入。
【試題解析】
1.
證券交易所得稅屬於對個人所得課稅，屬於《所得稅法》的規定，因此屬於所得稅。

2.
(B)具有強制性；(C)應考量所得公平分配的目的；(E)租稅收入仍為政府最主要的收入項目。
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1.
本時事主題主要配合第四冊第六課「公共財與租稅」。

2.
【剖析本則新聞】我國繼民國54 年、65 年、79 年共計3 次開徵又停徵證券交易所得稅後，本次為第四次停止課徵證所稅。證所稅是針對個人買賣股票等證券獲利所得課稅，與一般薪資所得不一樣，又稱為資本利得所得稅。學界多半認為「有所得必課稅」，以租稅公平的角度觀察，所得來源不論是勞務薪資所得或資本利得，都應課稅方屬公平。但金融界多半認為證券交易所得稅將會使投資人獲利減少，而使其裹足不前，對整個股票市場將帶來不利影響，因此反對採用此一政策。

3.
【概念連結】教師可結合第二冊有關政府職權的概念，讓學生配合複習相關課程；亦可結合第三冊法律制定與廢除相關流程的概念，讓學生分析本案的整個立法流程。

4.
租稅的分類：
	類型
	課徵對象
	舉例

	所得稅
	個人及營利事業單位的所得。
	包括營利事業所得稅、綜合所得稅與土地增值稅三項。

	財產稅
	就納稅人擁有財產的事實所課徵的租稅。
	房屋稅、地價稅、遺產及贈與稅。

	消費稅
	針對商品或勞務的生產或銷售行為所課徵的租稅。
	關稅、貨物稅、營業稅、奢侈稅。

	流通稅
	針對交易行為所課徵的租稅。
	證券交易稅。


（註：土地增值稅就本質而言就是土地漲價後，收益增加所應繳納的所得稅。）
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1.
財政部，證所稅專區。（網站）

2.
吳嘉勳（2015）。租稅法（附光碟）36 版。臺北：華泰文化。

3.
賴建寰（2015 年11 月13 日）。廢除證所稅的五大騙術。想想論壇。
時事改寫 6
著作權爭議

生日快樂歌、安妮日記已成為公共財產？
2015 年年底，全球廣為傳唱的英文歌「生日快樂歌」版權官司達成庭外和解。美國一群製作人向法院提起訴訟，主張生日快樂歌應屬於公共財。2015 年9 月美國法院判決華納音樂集團旗下的華納音樂出版公司（Warner/Chappell Music）無權以營利名義收取生日快樂歌的版稅。該法官判定，1935 年生日快樂歌首度被賦予版權以來，也沒有其他公司曾收過生日快樂歌的版稅，駁回華納的版權主張。而雙方在同年年底達成庭外和解，美國媒體報導認為現在任何人都可免費使用生日快樂歌的歌詞。

另外一樁爭議在於法國南特大學講師厄茲希德與國會議員於2016 年1 月將猶太少女安妮（Ann(E)Frank）所寫的「安妮日記」（Diary of a Young Girl）荷蘭文原文刊登在網路上，但他們與版權持有者對這本書是否已屬公共財仍有爭議。

該學者與國會議員宣稱15 歲的安妮1945 年在德國伯根－伯爾森（Bergen－Belsen）集中營過世，至今已過70 年。依據歐洲聯盟智慧財產權相關法規規定，書籍作者逝世後第70 年起就失去專屬版權，故本書應於2016 年元旦起成為公共財產。瑞士巴塞爾的安妮法蘭克基金會則認為他們仍持有版權，基金會已去函警告，如果出版安妮日記將採取法律行動，相關爭議仍未解決。
資料來源：
1.
陳昱婷編譯（2015 年12 月10 日）。生日快樂歌版權官司落幕　誰都能免費用。中央社。2016 年2 月1 日， 取自http://www.cna.com.tw/news/firstnews/201512100438-1.aspx

2.
林仟懿編譯（2016 年1 月2 日）。法網路刊登安妮日記　稱已屬公共財。中央社。2016 年2 月1 日，取自http://www.cna.com.tw/news/ahel/201601020038-1.aspx
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◎
2015 年年底，全球廣為傳唱的英文歌「生日快樂歌」版權官司達成庭外和解，美國媒體報導認為現在任何人都可免費使用生日快樂歌的歌詞。而2016 年1 月法國學者與國會議員將猶太少女安妮所寫的「安妮日記」荷蘭文原文刊登在網路上並宣稱該書於2016 年元旦起成為公共財產。
(
D
) 1.
上述事件都與著作權保護有關，請問在著作權有效保護期間，生日快樂歌、安妮日記之性質應屬於何種財貨？　(A)純私有財　(B)準私有財　(C)純公共財　(D)準公共財。
(
AC
) 2.
就下列對於著作權的意義與說明，何者正確？（多選）　(A)著作權具有界定財產權的功用　(B)著作權可解決政府失靈的問題　(C)著作權分為著作財產權與著作人格權　(D)著作人格權可以繼承、轉讓，有存續期間限制　(E)著作財產權包含姓名表示權、禁止不當修改權。
【試題解析】
1.
在著作權保護期間內，著作物享有排他的使用（未付費者而使用），但多人使用並不會使其喪失效能。

2.
(B)應為解決著作物有外部效益而產生的市場失靈問題；(D)可以繼承、轉讓並有存續期間的為著作財產權；(E)著作人格權包含姓名表示權、禁止不當修改權及公開發表權。
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1.
本時事主題主要配合第四冊第六課「公共財與租稅」。

2.
【剖析本則新聞】本則新聞探討兩件重要的世界名著──生日快樂歌與安妮日記──著作權的有無。由於著作權法規的規範，生日快樂歌已然被認定為公共財，而具備共享與無法排他兩大特性。安妮日記則尚有爭議，考量到現行著作權法規對於著作財產權有一定時間限制，再過一段時間，安妮日記也將成為公共財。

3.
【概念連結】本案可與第三冊第六課「民法與生活」相互連結，教師可藉此機會複習智慧財產權相關課程。

4.
【從經濟學理解著作權】著作權屬於智慧財產權的一種，一般稱為無體財產權，並非傳統物權以實體物品為主的設計。一般而言，我們認為智慧財產權是為保護人類用精神力所創造的成果，但如果從經濟學角度分析，智慧財產權具有類似公共財的共享──多一個人使用著作，並不會減少他人使用；及無法排他──無法避免他人不付費使用的特性。未給予權利保護時無法排他，賦予權利保護時即可排他。由此考量，我們可以說著作權具有外部效益，會使他人獲得正面外部效果而導致生產者私人效益低於社會效益，進而減少生產。此時，建立智慧財產權保護，即屬於解決外部效果的「建立財產權」制度。

5.
【財貨的分類】財貨依其性質，可分為4 種類：
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1.
熊秉元（2006）。燈塔的故事。臺北：聯經。

2.
吳尚昆（2007 年1 月22 日）。從經濟學上的公共財性質論著作權制度的建立。（網站）

3.
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時事改寫 7
環境商品談判

估臺可省關稅18 億美元
臺灣與美國、日本、歐盟等17 個會員國自2014 年7 月8 日正式展開「環境商品協定」（EGA）談判，談判至今各國提列650 項產品，希望能獲得好的降稅模式，其中344 項產品支持度較高，可望順利完成談判。臺灣提列共占295 項，涵蓋潔淨與再生能源、廢水處理設備、環境友善商品等類別，例如風力發電、水力發電、渦輪機、發電機組、幫浦、自行車，再生紙及LED 照明等。

環境商品協定談判是以亞太經合會（APEC）54 個環境商品降稅基礎上，進一步擴大產品範圍，經濟部經貿談判代表辦公室表示，2016 年3 月舉行第12 回合談判，將持續爭取有利臺灣產品項目和降稅模式，並與各界溝通。

全球景氣走緩，國際油價走低，臺灣出口連11 黑，2015 全年出口衰退10.6％，國內預測機構預測2016 年出口成長率為－ 1.75％至2.93％，經濟部認為透過國際經貿談判，為臺灣具競爭力產品開拓海外市場。經濟部針對上述344 項產品進行初步評估，臺灣出口產值660 億美元，進口產值488 億美元，故若達成貿易協定，產品出口關稅可望節省18 億美元，但同時進口關稅也會損失8 億美元。
資料來源：黃巧雯（2016 年1 月27 日）。環境商品談判　估臺可省關稅18 億美元。中央社。2016 年2 月2 日，取自http://www.cna.com.tw/news/afe/201601270430-1.aspx
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◎
臺灣與美國、日本、歐盟等17 個會員國自2014 年7 月8 日正式展開「環境商品協定」（EGA）談判，經濟部於2016 年初估，相關環境友善商品（能改善環境的商品）在臺灣出口產值達660億美元，進口產值則為488 億美元，如達成環境商品協定，可望節省臺灣產品出口關稅18 億美元，但同時進口關稅也會損失8 億美元。
(
B
) 1.
下列對「環境商品協定」（EGA）對臺灣影響敘述，何者正確？　(A)政府收入中的流通稅將會減少　(B)綠色國民所得將會增加　(C)社會整體經濟福祉將會減少　(D)政府的移轉性支出將會增加。
(
D
) 2.
從經濟學的影響來看，在臺銷售的環境商品市場將會產生何種變化？
[image: image24.emf]
【試題解析】
1.
由於本協定是探討環境友善商品，能改善環境問題，當進口價格更便宜時，有助於臺灣綠色國民所得的增加。(A)應為消費稅項目減少；(C)由於國際貿易中減少關稅，進出口價格變便宜，社會經濟福祉應為增加；(D)從題目中無法判斷是否會增加。

2.
關稅下降，表示商品成本下降，故會使得供給線向右移動，均衡價格下降，交易數量增加。
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1.
本時事主題主要配合第四冊第三課「全球化與地球村」、第五課「外部效果」、第六課「公共財與租稅」。

2.
【剖析本則新聞】國際貿易談判最主要的目的在於降低貿易障礙，希望能更有助於本國產品外銷國際市場。環境商品協定（EGA）主要針對環境商品的定義、分類跟能適用的免稅條件為主，商討如何降低相關產品價格，而環境商品是指環境友善商品及環境改善商品。如能順利通過，將對地球整體環境有所幫助，能解決外部性問題。本協定談判自2014 年7 月8 日開始，目前仍在持續進行中。

3.
【概念連結】本案可與第二冊第七課「國際政治與國際組織」相互連結，教師可藉此複習國際組織的分類與功能，並適時帶領學生思考國際政治局勢變化，了解貿易談判的重要性與相關國際政治觀察重點。

4.
【環境商品協定挑戰】環境商品協定主要面對的挑戰有：環境商品認定問題以及對於非關稅之貿易障礙的貿易談判。由於各國對於「環境友善」的概念尚未統一，部分提出的商品能解決某些環境汙染問題，但也可能同時造成其他環境汙染；更有部分新興產品無法用傳統分類方式處理，應如何表列或統一處理，成為談判過程一大爭點。其次，談判仍多聚焦於關稅壁壘，而未積極處理非關稅之貿易障礙。
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對上年同季之年增率（year-on-year growth rate, yoy）：是指在其他情況不變下，各年同季通常具有相同的季節性，因此計算對前一年同季增加 ，即可自然排除部分季節因素的影響。（ 資料來源： 統計資訊網學生專區
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